



馳騁草原的水牛—台大橄欖球隊的故事

文／游添燈（體育室老師）

台大橄欖球隊是校內最具悠久歷史的一支運動代表隊，她早在「台北帝國大學」時期就已經在校園中「達陣」，並開始日後永不止息地傳遞這支聖火的種苗，深深地、默默地、數十年如一日地出現在校園中，在學生課餘的體育鍛鍊上反覆練習穿梭。

在台大那塊很難讓它像樣的「橄欖球場」上，仍然因為有許多學生和師長的努力，讓「草原的傳說」，依然隨著這顆具有生命力的球，而繼續傳遞著它的希望，並且大夥都隨時準備著可以迎接任何的挑戰。曾經傳接這顆球的人，在這顆球上都可以看到自己由血汗所編織而成的「光陰的故事」；對努力傳接這顆球的人而言，不論是那一年、那一屆，或是那次集訓、那場戰役，對參與期間的人，都可以叫他刻骨銘心，永生難忘。

事實上，要介紹「台大橄欖球隊」，我個人並不是一位好的人選，因為平常我只會「靠腰」和「耍劍」，對球技的認識非常膚淺。自從接下球隊的教練後，充其量也只能扮演「叫練」的角色，不過還好球隊有良好的傳統，當我還是助教的時候，就有一群擁有教授、副教授頭銜的師長們，

來當助教的助教。從最早的老「水牛」到現役的球員，每一個人都用心來真正關心球隊。並且在我之前就有一群前輩站在第一線默默地在那裡付出，他們是體育室劉秋麟教授、現任領隊張克振教授，已故農化系蔡玉吉教授，現任球隊管理數學系張海潮教授，張教授迄今仍能在球場上橫衝直撞，是畢業校友隊的現役球員。

以下引述幾則《台大橄欖球隊五十週年紀念特刊》中，一些前輩隊友的心得和球隊點滴的小故事和大家分享：

(一) 台大「水牛」的由來：台灣光復初期，當時台大隊的隊友們看到蔡滋涅前輩（台北帝大醫學系第4屆畢業，解剖學教授，曾任中山醫學院院長），在雨天打球的姿態，讓人有水牛的聯想，於是獲得隊友們大家的認同，就稱台大的橄欖球隊為「水牛隊」。

(二) 擔任第7、8屆隊長蔡劍琛前輩，於民國88年，從大陸寫信給球隊管理張海潮教授的通信中，有一段話讓我非常感動：「謝謝來信，讀完信後感慨萬端，才知道自己是第8屆，現在已經是44屆了，三十六年前的火紅年代、時間、空

文承上頁

啓蒙，對藝術留下正確的印象，將來成年後自然會比較支持藝術活動，這也是我們對台灣未來戲劇教育的光明願景。」

歡迎來看戲 贊助戲劇系發展

這兩年戲劇系將公演移至校內，期望經由專業演出，對校園產生示範和影響，讓全校師生注意到這塊

園地的珍貴。林主任歡迎校友們回來學校，看看戲劇系努力耕耘的成果，更期待校友的關注與贊助，協助戲劇系改善教研設備不足的困境，讓表演藝術的種苗在台大成長、茁壯。今年12月17-21日，台大戲劇系將推出第一齣本土劇《高砂館》，這是日治時代台灣作家林搏秋的作品，希望屆時校友們一起來看戲，感受置身古蹟劇場的美妙體驗。

(圖片為戲劇系提供)

間都離的那麼遠，真有隔世之感。台大運動場，一條小溝隔開的棒球場和足球場，曾經是我們憑著年輕人熱情奔跑橫衝直撞的地方，一草一木，格外親切，格外想念。」

(三) 第16屆，本校物理系陳卓教授說：「打球帶給他最大的影響是對自己性格的陶冶，從球隊出來的人都有樸實、看的開、不計較小事、不自我標榜、不誇矜的美德，他覺得做事就要有始有終。」；第十六屆，本校心理系莊仲仁教授：「打橄欖球的人韌性都很強，不容易被挫折打倒」。

(四) 第35屆，電機系陳貴賢前輩說：「橄欖球本身就是個極特殊的運動，需要高標準的體力與智慧，所以其訓練過程的經驗就給我們比一般人強的耐力，不氣餒的人生態度，光這一點，在一個人的人生旅途上就已受益不盡。」；記得數年前，我曾經請教陳前輩，我說前輩你為什麼會打橄欖球而不是選擇其他種運動，他回答：「在許多運動中，只有橄欖球這項，可以拿著球，衝過前面一堆阻擋你的人……」。

(五) 第44屆，法律系洪紹書前輩說：「在校時不是練球、集訓、就是比賽，非常的艱苦，似乎沒有什麼趣事。印象最深刻的是大三時，幾乎每天從下午四點多練到晚上七點，練完球在月光下，走在椰林下的柏油路上，感到非常的悲壯。……大三是陪隊長苦撐，到大四就變成一種責任，……每次碰到有人要脫隊不打球了，我並不會很積極去勸他，因為留下來只有磨鍊、榮譽、吃苦，想離開是很正常的，但是對留下的，我會很尊敬他，因為此乃忍人所不能忍。」



民國59年12月，第25屆大會賽於淡水，隊員在艱苦的泥水仗打完之後合照。前排：張海潮（左一）、施復華（左五）、李元東（右二）、呂豐盈（右一），後排：顏景堂（左一）、曹善偉（左二）、蔡正人（左五）。（張海潮 提供）

「台大橄欖球隊有什麼好？」，每當我這個「叫練」，希望學生到球隊來打球時，讓我不得不常思考這個問題。經過長期的觀察，從畢業隊友的成就，和他們的感受，以及自己的親身體驗，現在我已經可以肯定地說：「參加球隊的學生，可以從球隊獲得正面的優點遠超過那些缺點」，球隊對學生一生的影響是其他地方所難予取代的，球隊似乎是培養領袖氣質的最佳場所，雖然不是每個人都能當上總統，但從球隊出來的學生都能管理好自己，在各行各業中也都能扮演好自己的角色，當國家社會的中流砥柱。我個人認為學生進台大最重要的事，莫過於是繼續追求知識的提昇，但是其他諸如體能健康的鍛鍊，人格品行的陶冶，學習如何與人相處，學習如何終身學習，以及學習如何學習等這些問題也相當重要。球隊因為在校內有一群任教於各科系領域的教授前輩，以及來自各科系的優秀學子，大家透過科際之間的觀摩，不斷地相互吸收，相互地討論，在我們這個球隊大家庭中應該可以得到正向潛移默化的學習效果。臺大校友雙月刊 2003年11月號